

晋城市商务局

晋市商电函（2022）345号

A类

晋城市商务局 关于对市人大八届一次会议 第402号建议的答复

周光天佑代表：

您提出的《关于晋城市加快电商发展的建议》收悉。我局对您的建议非常重视，认为您的建议非常好，对于我们进一步做好农村电商工作很有启发和帮助。针对您提出的建议，我们组织相关人员进行了认真研究，现答复如下：

一、关于本土产品“小而杂”和出台因地制宜的电商政策的建议

关于产品“小而杂”的情况。首先，我市农产品产品单一、规模较小。我市特殊的地理气候条件，种植生产的秋杂粮和农特产品品类多、质量好，但数量有限，我市的黄小米、豆类、干货类产品，产量小，无法满足大规模直播带货要求。而在品类众多的农特产品中，真正打造成适合线上销售的“网货”产品也十分有限，比如，我市的黄小米、豆类、



木耳、药茶等产品，都是商品量不大，无法满足大规模直播带货要求。而在这么多品类的农特产品中，真正打造成适合线上销售的“网货”产品也十分有限。比如，我市的蜂蜜、山楂酒等传统产品虽有一定的产量，但开发成“网货”产品的数量不多。

关于政策措施。我局出台了《2022年全市电子商务工作要点》，进一步创新电子商务新模式，发展直播电商新业态，充分发挥电子商务丰富应用场景优势，促进电子商务与实体经济深度融合；起草了《全市直播电商发展实施意见》，发展直播电商新业态，充分发挥电子商务丰富应用场景优势，促进电子商务与实体经济深度融合。目前，2022年省级电子商务发展专项资金的评审工作已经完成，7家企业通过评审，《2022年度全市电子商务发展专项资金》即将出台。

二、关于县域电商各自为营，发展不均衡的建议

我市地处中原，农产品种类多样，品类丰富，我市的电商企业也以农特产品为主要销售产品。各县区依托本地优势产品，所以发展情况各不相同。今年，我局先后召开两次电子商务座谈会。为深入了解掌握我市电子商务发展状况，分析研究电子商务发展趋势，推进我市电子商务创新发展，特召开“推进电子商务创新发展座谈会”。后因受疫情影响，供货短缺以及国际内外物流延误使众多电商企业（包含跨境电商）面临经营困境，我局特此召开“电商行业助企纾困座



谈会”，要做好入企服务工作，进一步了解掌握电商企业所需所盼，帮助电商企业度过难关，针对当前形势，出台接地气的、实用有效的政策措施，确保相关政策落地落实。

针对您提出的这一建议，我们根据各县区发展优势，取长补短，帮助大家“抱团取暖”，共同发展，共同富裕。

三、人才行则产业兴、人才兴则电商兴

2021年，我局制定了《2021年度全市电商人才培育培养计划》。结合我市电商发展的人才需求，我局先后举办了“2021年全市住宿餐饮业电子商务应用培训班”、“数字商务与产业电商培训班”、“2021年全市电商带货主播和产品供应链企业培训班”和“2021年晋城市数字商务助力乡村振兴培训班”，四届培训班共培训360余人，组织实施内容丰富，针对性强的培训活动，帮助学员将培训学到的知识转化为推进工作创新发展的实践，为我市电商发展提供了人力支撑。

今年，我局印发了《2022年度晋城市电子商务培训工作计划》，培训包括：县域电商发展培训、电子商务综合能力提升培训、数字商务企业示范建设培训、直播电商发展培训、带货主播技能培训五个类别，通过到先进发达地区或专业院校培训学习，聘请先进发达地区或专业院校的专家讲师进行培训授课。组织实施内容丰富，针对性强的培训活动，帮助学员将培训学到的知识转化为推进工作创新发展的实践，为我市电商发展提供人才支撑。



针对您提出的这一建议，我们在举办各类培训活动中，将吸纳返乡高校毕业生、大学生村官、农村青年、驻村第一书记和驻村干部等重点对象参加培训，积极培育一批农村电商创业带头人，以电商创业带动农民就业，巩固农村脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，拓展农民增收致富有效路径。

四、良性循环在物流

目前，全市乡镇配送站点共有 38 个，村级服务站点 640 个。我市已有陵川、高平、阳城、沁水 4 个县分别被商务部确定为电子商务进农村综合示范县，其中陵川、高平项目建设已通过县政府验收。已建成：电子商务进农村公共服务中心 2 个，入驻电商企业 33 家；电商物流仓储配送中心 2 个，整合邮政、“四通一达”等快递企业入驻，年配送达 1150 余万件，农产品上行 200 余万件；乡镇电商综合服务中心 4 个；村级服务站点 409 个（高平 219 个、陵川 190 个）；特色农产品消费扶贫超市 2 个。电子商务交易额累计实现约 12.6 亿元，网络零售额累计实现约 5.8 亿元，农产品网络零售额累计 0.84 亿元；目前，正在推进阳城、沁水示范县项目建设。

针对您提出的这一建议，我们将会继续巩固提升对乡镇的配送站点和村级服务站点建设，完善县乡村三级物流体系，助力农村电商发展。

感谢您对农村电商的关注和支持，欢迎今后提出更多宝



贵意见。

负责人：

承办人：郑承庄

联系电话：0356-2056986 15903568110



(此件公开发布)

